

各地新亮点

讲好特色文旅+融合故事

——内蒙古准格尔旗打造新场景、创造新需求

近年来,内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗把发展文旅经济作为撬动资源型地区转型、优化产业结构的关键支点,坚持“以文塑旅、以旅彰文”,着力构建“全域旅游+四季联动、品牌深耕”的发展格局,深化“文旅+百业”融合模式,打造业态更丰富、品质更扎实的文旅供给体系,受到游客青睐。今年1月至10月,接待游客184.93万人次,同比增长12.16%;实现旅游收入10.15亿元,同比增长14.01%。

消费新热潮

集体婚礼、万人火锅、文艺演出、无人机烟花秀……日前,“准超Bá·玄冬文旅嘉年华”在准格尔旗火热开展。作为本次嘉年华的重头戏,“热辣滚烫万人火锅宴”在10月29日傍晚飘香开启,现场热气蒸腾、香气四溢。“这样的活动太有氛围了!”带着孩子前来参加活动的李莲兴奋地说,“不仅吃到了地道的准格尔本地鲜香羊肉,更让我们感受到了浓浓的节日氛围。”

准格尔旗文化和旅游局党组成员、副局长张谦介绍,本次嘉年华深度整合准格尔旗旅游资源,通过“婚俗+市集+美食+演艺+科技”的多维体验,打造独具特色的玄冬旅游品牌。“这不仅是一场文旅活动,更是一次情感的凝聚与文化的传承。它以美食为媒、艺术为桥,串联起传统与现代、乡村与城市、老人与青年,让每一位参与者都能感受到属于准格尔旗的温度与活力。”

据悉,此次嘉年华将以“一季五节十体验”为核心亮点,串联美稷·长河里夜未央不夜城、准格尔之眼·城市文化会客厅和准格尔大剧院三大核心场地,为市民和游客呈现一场集文化、艺术、美食、体育、购物于一体的综合性文旅体验,活动将持续到明年2月初。

陕西游客陈晨对准格尔旗赞赏有加:“以前觉得准格尔旗是个以煤炭为主的县城,来了才发现之前都是刻板印象,这里有好看的山水、田园,煤矿也发展成矿山公园了。特产也很丰富,我给家里邮寄了奶制品、牛肉干和杏仁露,味道都很不错。晚上还能看《印象·准格尔》的演出,逛不夜城,有得吃、有得看、有得玩,活动很有趣。”

准格尔旗新时代文明实践服务中心主任任艳华介绍,“准超Bá·金秋嘉年华”以“大河运动汇”“大河狂想曲”“大河奇妙游”以及“机遇之约”四大板块、20余项活动、4条特色路线,开启了一场关于北疆文化、现代旅游与地域经济的创新实验。

此外,准格尔旗出台《准格尔旗关于进一步培育新增长点繁荣文旅融合发展的若干措施》,并安排财政资金1000万元发放农商旅消费券,结合当地各类特色活动,全旗文旅消费市场活力显著增强。今年国庆中秋假期,全旗接待游客总人次超32万人次,旅游收入超1.9亿元。

发展新活力

准格尔旗不仅煤炭资源富集,旅游资源也十分丰富。在这里,既可以游古刹名寺、观露天开采、赏漫瀚歌乐,体验当地文化底蕴;也能够观千年古松、行河道峡谷、临沙洲湿地,感受自然风光之美。目前,全旗拥有国家4A级旅游景区6个、3A级旅游景区1个、全国特色景观旅游名镇名村4个、国家矿山公园1处。

在纳日松镇松树墕村,一棵930多年树

能效服务匹配企业需求

“园区的能效配套服务很完善,不仅让公司省时、省心,还能省钱。”近日,宁波新马电子有限公司入驻浙江宁波江北金山智造园区,公司总经理舒小强告诉记者。

目前,宁波市拥有5个国家级工业园区、13个省级园区及120余个小微工业园区。以前,不少园区受制于技术与制度等因素,存在电力配套不足、能效管理粗放等问题。如今,在江北金山智造园区,国网宁波供电公司创新推出“业务全覆盖、资源全利用、数据全接入、服务全方位、管理全寿命”的“五全”服务模式,为企业提供“供电+能效”组合方案。该公司从招商阶段就派专属的电力工业社区经理介入,走访摸排企业生产流程与用能特性,量身定制用能方案,全程跟踪建设进度,确保能效设施匹配企业需求,实现“入驻即用电”,极大地方便了广大入园企业。

数智管控是宁波工业园区绿色转型发展的关键。2020年7月,宁波前湾新区数字经济产业园二期投运,陆续建成29栋四层工业厂房、10栋

目前,内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗

拥有国家4A级旅游景区 6个

3A级旅游景区 1个

全国特色景观旅游名镇名村 4个

国家矿山公园 1处



图为内蒙古准格尔黄河大峡谷。

本报记者 余 健 摄

龄的油松挺拔于瘠土僻壤之上,绿荫如盖,声涛远播,每年有五六万人次游客慕名而来。“我们是集生态观光与文化展示于一体的特色景区,注重与当地民俗文化融合。每一年来这里祈福的游客很多,主要来自周边地区以及陕西等地。目前我们根据发展需要,委托第三方公司负责部分运营工作,包括创新开发文创产品等,相关工作正有序推进中。”油松王游区管理站负责人李永飞说。

秋日的准格尔黄河大峡谷,层林尽染,色彩斑斓,别有一番风味。来自伊金霍洛旗的游客其格今年秋天和朋友一起来到准格尔黄河大峡谷,过吊桥、登栈道,玩得不亦乐乎。“过去老听朋友说这里,如今过来亲身体验,感觉确实名不虚传。不仅风景秀丽,可玩的项目也不少,还有特色农家菜,感觉挺好的。”其格表示,下次有机会来体验一下窑洞酒店,深度感受黄河文化。

今年4月入职准格尔黄河大峡谷的王碧璇,作为旅游区讲解员,每天向来自五湖四海的游客讲述大峡谷的故事。“很多游客对大峡谷以及背后厚重的黄河文化感兴趣。”王碧璇告诉记者,今年景区针对年轻人新推出的飞拉达项目成了热门,很多游客会带朋友过来深度体验。

准格尔黄河大峡谷旅游区总经理张晓语告诉记者:“我们改变了客户画像,主力消费群体向年轻人调整。我们一方面增加了飞拉达等年轻人喜欢玩的项目,另一方面用他们喜欢的方式展示准格尔风采。此外还推出特色文创雪糕和升级版冰箱贴等文创产品,这些举措取得了不错的效果。”

张晓语表示,景区将加快基础设施改造升级,开拓特色旅游产品,增加旅游业态。与此同时,继续加大宣传力度,利用好景区优越地理位置及民俗风情,发挥好黄河文化馆阵地优势作用,讲好“黄河故事”。

文旅新业态

“有机会登上高达7.9米、重达237吨的国产矿用卡车,真是太激动了。”第一次走进露天煤矿的游客许鹏在准能集团设备维修

中心工业广场参观后连连感叹。

在设备维修中心,游客可以观看大型矿卡设备展览,近距离与露天开采设备接触,与“巨无霸”矿卡轮胎比身高;在黑岱沟露天煤矿观礼台,可以俯瞰露天煤矿全貌,将生产作业场景尽收眼底……准能集团生态环境保护部副主任王瑜介绍,集团在做精做强煤炭主体产业的同时,秉持文化融合理念,创新文化融合手段,推动工业文化与旅游文化、红色文化、传统文化等碰撞出斑斓的色彩,不断丰富工业旅游内涵。

“我们目前已开发出工业现场观光、红色教育实践、矿山生态修复观摩、农业观光采摘、工业主题研学等工业旅游精品线路。2022年至今接待游客突破32万人次,有力辐射带动地方经济高质量发展。”王瑜说。

位于大路镇小滩子村的黄河稻渔生态观光园是周边地区游客的热门打卡地。园区将现代农业与观光休闲农业相结合,依托自身优势资源,在充分挖掘农耕文化、黄河文化的基础上,以绿色、生态、自然农业为载体,打造美丽的大地景观,实现生态效益与经济效益相互转化。

“园区里风景、环境、生态都很不错,可供小朋友玩的项目也很多,今天体验了VR馆和三人自行车,很适合带家人来。我还买了稻田螃蟹回去和亲朋好友一起品尝。”来自呼和浩特的游客郝梅说。

黄河稻渔生态观光园副总经理刘慧介绍,园区立足自身独特的自然与文化资源,开发出一系列特色研学课程,每年接待研学学生数千人次,有效带动周边农家乐、渔家乐、住宿等业态发展,为当地创造了更多就业岗位,增加了村民收入。同时,通过研学活动,让更多青少年了解乡村、关注农业,为乡村发展注入新的活力。今年以来,园区游客接待量约1.5万人次,农旅综合收入约200万元;螃蟹产量约1万斤,水稻总产量约150万斤。

如今,“文旅+”已成为准格尔旗产业转型的强劲引擎。与演出结合,让文化活起来;与科技结合,让体验新起来;与体育结合,让活力燃起来;与农业结合,让田园美起来……结合本地特色的文旅融合,正在不断催生新业态、打造新场景、创造新需求。

张谦介绍,下一步,准格尔旗将继续丰富文化旅游产品供给,广泛开展群众文化活动,拉动文旅消费;推动夜间旅游经济发展,增加演出演艺、网红打卡等沉浸式体验项目,丰富夜间文旅消费业态;鼓励发展特色民宿,培育星级旅游饭店、旅行社,不断完善旅游各要素;实施以节促销活动,继续讲好“准格尔故事”,让游客在动听的故事中流连忘返。“我们将策划近40项重点活动,多维度推动商旅文体健深度融合,助力准格尔旗经济社会高质量发展。”张谦说。

江西崇仁输变电产业跃迁升级——

“机电之都”重塑核心竞争力

本报记者 刘 兴

江西省崇仁县聚集了130多家输变电设备相关企业

中低压变压器全省市场覆盖率超过80%

全国市场占有率稳居前三



江西铭源电气有限公司的机械臂在赶制订单。

陈胜孙 摄

助企业实现降本增效。”崇仁县工信局副局长胡伟华介绍,通过“5G+工业互联网”技术,从原材料采购、生产调度到售后维护的全流程都实现了数字化管控,去年为企业节约成本超过3000万元。

创新生态的持续优化为新质生产力提供了源头活水。在江西奥顿电气有限公司研发车间,博士团队正围绕高效能变压器铁芯样品展开研讨。通过与高校合作攻关,他们在硅钢片激光打孔技术上取得突破,产品能效比提升了15%。胡伟华说,通过“一产业一团队”的引才政策,崇仁已吸引60多名在外能人返乡创业,形成了从核心部件到整机生产的完整产业链。

绿色化、集群化成为崇仁输变电产业的显著特征。“过去需要从外地调配材料,不仅成本高,还影响工期。现在本地配套率超过70%,生产一台变压器需要的所有材料,在县内都能采购到。”江西



日前在上海举行的第八届中国国际进口博览会上,智慧口岸新模式引人关注。“十四五”以来,我国加快智慧海关建设,网络化互联、数字化感知、智能化分析、自动化作业的海关监管服务新形态正在形成,监管效能和服务水平大幅提升。比如,广西友谊关口岸建成全国首个全信息化智能通关模式,单票作业等待时长平均节省3.5个小时;黑龙江绥芬河海关引入“AR+AI”查验技术,提高了原料高效通关的保障水平。

也要看到,一些突出问题仍在制约口岸发展。有的口岸智慧化服务水平仍待提升,企业跨境业务存在协调难、手续繁、审批慢等诸多低效问题;有的口岸同质化竞争激烈,协同能力较弱,对周边富民行业带动效果不足;部分口岸园区生产性服务业配套不足,跨境物流货车重进空出,物流成本高、仓储能力弱;等等。下一步,需聚焦口岸设施设备智能化、运行管理数字化、协同监管精准化、综合服务泛在化、区域合作机制化等关键环节,锚定国际一流现代化口岸目标,持续优化多式联运,加快完善智慧监管,加大金融、用地等政策支持,努力打造一批可复制、可推广的智慧口岸建设典型样板。

一是加快推动口岸智慧物流枢纽建设。在各口岸推广自动化堆场、智能吊装设备、物联网改造、无人机集卡等前沿技术。加快部署CT智能审图、AI识别设备,引入无人机巡检等非侵入式技术实现“无感通关”。引入区块链智能合约,实现“货权+资金+物流”三流合一,确保交易全程可追溯。制定“一个口岸一个特色”的发展蓝图,通过资源禀赋匹配、产业链分工重构,推动各口岸形成“核心功能互补、整体效能提升”的开放新格局。

二是强化制度创新与智慧监管协同。需进一步明确边民互市贸易细则,提振边民开展业务的信心,给互市贸易发展提供基本法律遵循。加快建立“联合查验、一次放行”的跨部门协同机制,重构业务流程,实施“提前申报、货到放行”和风险分类监管。推动互市贸易向产业链、价值链高端延伸,让边疆地区既成为对外开放的新前沿,也成为边民增收致富的新热土,为兴边富民注入持续动力。

三是完善高水平的生产性服务业配套。持续优化多式联运体系,搭建跨国跨境货源和运力信息查询平台,提高车货匹配效率,降低运输成本,创新跨境电商结算模式,推动进口商品的生产加工链条及增值服务有效集成到本土经济。推广北斗定位与电子围栏等新型服务,压缩通行时间,提升跨境贸易效率。力求进一步推动通道经济向多元业态和高附加值的口岸经济转型升级,助力沿边地区高质量发展。

(作者系国家发展改革委经济体制与管理研究所研究员主任)

本版编辑 袁皓珺 美编 王子萱

区域
谈